
ACTA MOLDAVIAE SEPTENTftiONALIS 

O sinteză necesară şi mult aşteptată: tratatul 
de Istoria Românilor 

DAN PRODAN 

Precedentul tratat de Istoria României a fost proiectat în opt volume şi elaborat 
la începutul deceniului VII al veacului trecut Au fost publicate doar primele patru 
tomuri, în perioada 1 960-1 964. A fost proiectată o nouă ediţie, actualizată şi 
augumentată, în 1 980, "dar proiectul nu s-a realizat deoarece imixtiunile factorului 
politic deveniseră din nou puternice şi mai apăruseră şi nocivele teorii tracomanice, 
susţinute de o parte a factorilor politici" 1 

După 1 990 s-a reluat proiectul elaborării unui nou tratat de Istoria Românilor, 
care să reflecte nivelul ascendent de dezvoltare al istoriografiei româneşti la cumpăna 
dintre secolele XX-XXI şi mileniile 11-111. Cele opt volume ale noului tratat, apărute în 
perioada 2001 -2003, sunt rezultatul firesc al amintitei iniţiative, cât şi a truismului că 
fiecare generaţie de istorici scrie istoria timpului şi neamului său, pe baza achiziţiilor 
istorio�rafice calitative şi cantitative de până atunci. 

In ianuarie 2002 Academia Română, părintele spiritual al tratatului, a lansat 
oficial primele patru volume ale sintezei istorice naţionale. Acad. Eugen Simion, 
preşedintele Academiei Române, a precizat cu claritate în Argument: "Românii merită 
să aibă o istorie integrală, nici mitizată, nici minimal izată, c istoric scrisă, aşa cum 
cerea Braudel, cu o pasiune exigentă. [ . . .  ] Tmtatul de faţă, coordonat de acad. Dan 
Berindei şi acad. Virgil Cândea, încearcă să împace pasiunea cu exigenţa. Dorinţa 
noastră, a tuturor, este ca Academia Română să dea românilor şi celor interesaţi de 
istoria lor o operă, întra-adevăr, totalizmrtă [ . . .  ], adică o operă !ucidă, dreaptă, 
cuprinzătoare (cât este omeneşte posibil şi cât ştiinţa istorică actuală permite), în fine, 
o operă care să nu înfrumuseţeze istoria noastră, dar nici s-o denigreze în chip aberant 
(sub!. E.S )"2 

Acad. Dan Berindei, unul din coordonatorii tratatului, a subliniat în Prefată 
valenţele ştiinţifico-informative şi moral-civice-formative ale monumentalei l ucrări: 
"Volumele vor realiza în această amplă sinteză, bilanţul cunoştinţelor oferite de 
sursele istorice şi al concluziilor lucrărilor de interpretare pe care ni le pune la 

1 Dan Berindei. Prelată, in Istoria Romanilor, l, Bucureşti, 200 1 ,  p XIX. 
2 Eugen Simion, Argument, in b.-toria Românilor, 1, p. XIV. 
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dispoziţie istoriografia noastră modernă şi contemporană după o evoluţie de două 
veacuri [ . . .  ], şi ele au menirea de a căuta să întaţişeze, cu echi libru şi măsură, stadiul 
cunoaşteri i istorice privind începuturile cele mai îndepărtate şi până în apropierea 
zilelor noastre. [ . . .  ] Tratatul, conexat stadiului actual de dezvoltare a istoriografiei 
mondiale, răspunde unei necesităţi ştiinţifice, este lucrarea-bilant pe care istoricii 
români trebuie să o aibă la îndemână la început de mileniu şi ,  totodată, să o poată oferi 
societăţii româneşti, ca şi colegilor de peste hotare. Este o realizare de interes naţional. 
[ . . .  ] Lucrarea de faţă răspunde, neîndoielnic, unei necesităţi a societăţii noastre şi 
misiunii care-i revine istoriei ca liant al cetăţenilor României"3 

Volumul l, intitulat: Moştenirea timpurilor îndepdrtate4, tratează istoria 
spaţiului geografic românesc din paleolitic până la cucerirea Daciei de către romani 
( 1  06 d.H.). După sublinierea legăturilor dintre mediul natural românesc şi locuitorii 
acestui areal istoric5 , autorii au prezentat caracteristicile evoluţiei societăţii omeneşti 
la nordul Dunării în preistorie: paleolitic şi mezolitic6, neolitic-eneolitic7, epoca 
metalelor8 . 

Civilizaţia materială şi spirituală a tracilor9 şi geto-dacilor 10, evoluţiile politice, 
diplomatice, militare, relaţiile acestora cu vecinii ocazionali ,  războaiele romana-dacice 
din timpul regelui Decebal şi a împăratului Traian 1 1  au fost prezentate în partea a II-a 
a volumului, subintitulată: La inceputurile istoriei. Istoricul Mircea Babeş a punctat 
locul şi rolul Daciei romane în mi leniul I d.H. : "[ . . .  ] acest spaţiu, locuit odinioară de 
geţi şi de daci şi încorporat în Imperiu de către Traian, avea să devină, de-a lungul 
secolelor, un nucleu masiv şi durabil al romanităţii orientale"1 2 . 

I storia Daciei romane şi postromane în perioada 1 06-sec. VI d. H. a fost tratată 
în voi . II al sintezei, intitulat: Daco-romani, romanici, alogeni1 3 . Evoluţiile complexe, 
pe diverse planuri, din Dacia romană şi integrarea acestei provincii în Imperiu l  Roman 

·1 D. Berindei, op. cit , pp XVII-XX 

4 Coordonatori: acad. Mircea Petrescu-Dâmboviţa, m.c. A.R. Alexandru Vulpe, Editura Enciclopedică, 

Bucureşti, 2001 ,  XXIX + 865 p. + 64 planşe. 

5 1.\"toria Românilor, I, pp. 3-66. 

6 /dem, pp. 67-1 1 O 

7 Idem, pp. 1 1 1 -209. 

8 /dem, pp. 2 1 1 -397. 

9 Idem, pp. 399-4 1 6. 

10 /dem, pp. 4 1 7-653. 

1 1  ldem, pp. 655-795. 
12 

ldem, p. 802. 

u Coordonatori : prof univ. dr. Dumitru Protase, c.p. l dr. Alexandru Suceveanu, Editura Enciclopedică, 

Bucureşti, 200 1 , XXI + 842 p. + 26 planşe. 
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au fost prezentate detaliat in partea 1 a volumului 14 În vecinătate trăiau dacii liberi 15 , 

iar provincia Dobrogea16 devenea un puternic bastion avansat roman impotriva 
migratori lor. Periottda de trecere la evul mediu (275-sec. VI d.H.)

' l  
s-a caracterizat 

prin multiple şi profunde transformări in toate planurile existenţei umane: in primul 
rând s-a format un nou popor, româ11ii, care vorbea o nouă limbă, romt111a, de sorginte 
latină. În paralel, diverse seminţii migratoare au trecut peste teritoriul nistro-tiso
dunăreano-pontic, unelecontinuându-şi drumul, altele fiind asimilate de roman ici. 

Secolele VII-XIV ale istoriei românilor, caracterizate prin cristalizările 
prestatale şi statele româneşti, au fost analizate in volumul III al tratatului, tom 
intitulat Ge11ezele romt111eşti1 K. Caracteristicile etno-demografice, economice, sociale, 
politice, cultural-religioase ale inceputurilor medievale româneşti (secolele VJJ-XI)19 

au fost prezentate în partea 1 a volumului. Realitătile complexe anterior enumerate au 
făcut posibile fmpli11irile prestata/e locale româneşti ale secolelor X-XIII20, dezvoltate 
în cristalizările statale zonale ale secolului al XIV-lea din Ţara Românească, Ţara 
Moldovei şi Dobrogea2 1 Astfel, Ţara Românească şi Ţara Moldovei independente au 
devenit centre şi factori de putere importanţi in Europa central-balcanică a anului 
1 400, jucând un rol determinant in evoluţiile complexe de la nordul Dunării în secolul 
al XV-lea. 

În volumul IV, intitulat De la u11iversa/itatea creşti111i clitre Europa 

"patriilor"
22

, a fost prezentată evoluţia societăţii româneşti de la cristalizările statale 
din sec. XIV până la epopeea lui Mihai Viteazul inclusiv. Organizarea şi consolidarea 
internă a Ţărilor Române23, dezvoltarea economicăH, afirmarea politică independentă 
a statelor româneşti în Europa centrală-dunăreană-balcanică, în timpul voievozilor şi 
cavalerilor Mircea cel Bătrân25, Alexandru cel Bun

26, Iancu de Hunedoara27, Vlad 

14  !.<toriu Romiinilor, li, pp. 35-289. 
" ldem, pp. 401-465. 

16 ldem, pp 291 -400, 467-553 

17 /dem, pp 555-737. 

18 Coordonator: acad. Ştefan Pascu şi acad. Răzvan Theodoreanu, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1 ,  
XVI + 695 p +  4 1  planşe. 
19 Istoria Romiinilor, III, pp. 2 1 -3 1 5. 20 ldem, pp. 3 1 7-554. 

21 /dem, pp. 554-6 1 8  

2 2  Redactori responsabili: acad. Ştefan Ştefănescu, acad. Carnii Mureşan, secretar: praf univ. dr. Tudor 
Teoteoi, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 200 1 ,  XVI I +  878 p. + 79 planşe. 
'-' Istoria Romanilor, IV, pp. 165-27 1 .  
" /dem, pp. 57-163. 

25 ldem, pp. 274-290. 26 /dem, pp.290-302. 
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Ţepeş28, Ştefan cel Mare29, sunt lini ile de evoluţie istorică românească caracteristice 
perioadei 1 370- 1 504. Istoria Ţărilor Române în secolul XVI a fost studiată în partea a 
II-a a volumului. Pierderea treptată a independenţei politice a statelor româneşti, în 
paralel cu accentuarea dominaţiei otomane la nordul Dunării inferioare30 au irumpt la 
sfârşitul secolului XVI în epopeea lui Mihai Viteazul3 1 , marele european care a dat un 
nou sens termenilor: vitejie, independenţă, unire. Moştenirea ideatică lăsată de Mihai 
posterităţii româneşti a fost sintetizată de Ştefan Ştefănescu astfel : ''Mihai Viteazul -
eroul de la Călugăreni şi de la Şelimbăr, cu sfârşit tragic pe câmpia de la Turda - a 
intrat în conşti inţa românească, în contururi aureolate, personiticând ideea de 
mdependenţă şi unitate statală"32. De altfel, voi .  IV al tratatului a fost închinat lui 
Mihai Viteazul, la a 400-a aniversare a treceri i eroului în nefiinţă. Un element de 
noutate al acestui volum este capitolul VII, intitulat Ţările Române şi Imperiul 
Otoman (1400-1600), elaborat de turcologul Mihai Maxim33 . Autorul a prezentat 
caracterul complex al relaţiilor româno-otomane în secolele XV-XVI, formele lor de 
manifestare şi urmările acestora: regimul de protecţie tributară, aspecte economice, 
kază-lele otomane în nordul Dunării etc. 

Ţările Române în secolul XVI I ,  de la Mihai Viteazul la fanarioţi/consol idarea 
stăpânirii austriece în Transilvania, au fost studiate în voi. V al tratatului, tom intitulat: 
O epocă de înnoiri în spirit european (1601-1 71111716/4. Volumul a fost structurat 
în trei părţi .  În prima parte autorii au analizat viaţa politică a Ţărilor Române în 
perioada precizată35, subl iniind eforturile neîncetate ale factori lor de conducere de a 
păstra statalitatea românească şi de a rezista ciocnirilor de interese ale mari lor puteri 
vecine spaţiului românesc. În partea a doua istoricii medievişti au prezentat structurile 
economice, sociale şi instituţionale româneşti în sec. XVII36, cu accent pe populaţie, 
economie, instituţii centrale şi locale, biserică. Corolarul firesc al acestor realităţi 
obiective a fost dimensiunea culturală şi artistică37, detaliată în partea a I I I-a a 
volumului. Turcologul Mihai Maxim a redactat un capitol referitor la Ţările Române 

27 ldem, pp.338-348. 

28 Jdem, pp.348-364. 

29 Jdem, pp.364-400 . 
. lo 

ldem, pp.407-529 . 
. l i  

Jdem, pp.593-647. 

32 Jdem, p. 639 . 

. B Jdem, pp. 53 1 -59 1 .  

34 Coordonator: acad. Virgil Cândea, secretar şti intific: dr. Constantin Rezachevici, Editura 

Enciclopedică, Bucureşti, 2003, LIV + 1 1 23 p. + 64 planşe . 
. ls 

J.,·toriu Romlinilor, IV, pp. 3-387 . 
. ln 

ldem, pp. 389-80 1 .  

37 Jdem, pp. 865-99 1 .  
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şi Imperiul Otoman
'" în secolul XVII ,  analizând evolutiile politice, cadrul juridic şi 

regimul economic al relatiilor româna-otomane în acel veac agitat, pe baza izvoarelor 
istorice otomane, româneşti şi europene disponibile. 

Secolul funariot a fost analizat în voi. VI, sugestiv intitulat: Românii Îlllre 

Europa clasică şi Europa lumi11ilor ( 1 7 1  1 - 1 82 1  )19, întreaga introspecţie istorică 
fundamentând şi justificând această evaluare. Evoluţia Ţărilor Române a fost situată 
pe multiple planuri: în context european�0, populatie, economie şi societate41 , institutii 
centrale şi locale�2, regimul fanariot în Ţara Moldovei şi Ţara Românească43, regimul 
habsburgic în Transilvania şi BanatH, cultura şi arta românească între medieval şi 
modem�; _ Au fost !hale, ştiinţific şi obiectiv, locul şi rolul românilor în cadrul 
"Problemei orientale" în perioada 1 699- 1 8 1 5�6, insistându-se şi asupra teritoriilor 
româneşti intrate vremelnic sub stăpânirea imperiilor vecine Habsburgic şi ţarist 
( 1 7 1 8- 1 82 1  . . .  )� 7_  

Acad. Gh. Platon a prezentat formarea şi afirmarea naţiunii române 
şi a conştim)ci naţionale. în contextul evoluţiei principatelor româneşti de la medieval 
la modern�B Concluzia analizei este clar formulată: "Conştiinţa romanităţii a 
reprezentat un catalizator care a îngăduit sinteza în care s-a materializat naţiunea 
română. [ . . . ] În societatea românească [ . . . ] co11ştii11ţa lla(iotzalt!, axată pe realităţile 
sociale şi politice ale vremii, devine un veritabil motor al dezvoltării istorice. 
Panoromânismul, formarea unui stat românesc unitar şi independent, este integrat în 
arsenalul luptei politice" (sub!. Gh.P.)49 

Volumul VII  prezintă Istoria Romli11ilor în secolul Unirilor şi Independentei 
politice statale ( 1 82 1 - 1 9 1 8), contribuţiile istoriografice fiind repartizate în două 
tomuri, din considerente tehnico-editoriale. Primul tom, intitulat Co11ştii11(a Romliniei 

modeme, analizează formarea statului modem român în perioada 1 82 1 - 1 87850 

.\R ldem, pp. 803-863. 

·'9 Coordonatori: dr. Paul Cernovodeanu, m. c. A R., prof. univ.dr. Nicolae Edroiu, m. c. A. R_, secretar 
>tiintific: Constantin Bălan, Editura Enciclopedică, Bucureşti 2002, XLIII + t 072 + 64 planşe. 

-IO J.,·toriu Romiinilor, VI, pp. 1 -49. 
"

ldem, pp. 5 1 -30 1 .  
" ldem, pp 303-433 
" 

/dem, pp 435-525. 
" ldem, pp. 527-587. 

•; ldem, pp. 725-925 . 

• ,, /dem, pp. 589�61 .  
"

/denr, pp. 663-723. 
'" 

ldenr, pp. 937-957. 
" ldem, pp. 95 1 ,  953. 

50 Coordonator: acad. Dan Berindei, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, XLVI + 974 + 48 planşe. 
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Revoluţia din 1 82 1  din Ţara Românească condusă de Tudor Vladimirescu5 1 , 
Regulamentele Organice52, evoluţii le social-economice53 , revoluţia română din 1 848-
1 84954, dezvoltarea culturală55 sunt etape ale modernizării româneşti în prima 
j umătate a secolului XIX. Unirea din 1 85956, domnia lui Cuza

57, Constituţia din 1 866 
şi întronarea lui Carol I58, războiul pentru Independenţa României59 au fost realizări 
ale românilor în contextul modernizării generale europene. "La mai puţin de două 
decenii după constituirea statului naţional, el îşi cucerise statutul de independenţă, 
recunoscut de marile puteri europene. În etapa următoare rămânea a fi realizată 
desăvârşirea unităţii statale a naţiunii", a concluzionat Nichita Adăniloaie60. În tomul 
II, intitulat De la Independenţă la Marea Unire (1878-1918l 1 , autori i au prezentat 

. 
1 . 1 

. 62 1 '  . 63 . 1 64 d' 1 
. 

' 1 '  65 1 1 premize e socm e-econom1ce , po ltlce , naţ10na e 1p omat1co-mi 1tare , cu tura -
ideologice66 ale făuririi României Mari ( 1 9 1 8)67. "Marea Unire a însemnat un 
eveniment de importanţă capitală pentru destinele naţiunii, a marcat sfârşitul unei 
etape şi intrarea societăţii româneşti într-o nouă etapă a evolutiei sale istorice, 
întreruptă brutal la începutul celui  de-al doilea război mondia1"68, a apreciat Ion 
Agrigoroaiei. 

I storia României Mari a fost înfăţişată în voi. VI I I  (intitulat: România 
întregită/1918-194069) al tratatului. Identificarea noului stat naţional unitar român a 

5 1 Istoria Românilor, VIT!I, pp. 2 1 -53.  

5 2  Jdem, pp. 77- 1 33 .  

5 3  ldem, pp. 1 35- 1 65. 
54 

ldem, pp. 24 1 -327. 

5 5  Jdem, pp. 329-385.  

56 ldem, pp. 467-485. 

57 ldem, pp. 485-553 .  

58 ldem, pp.  553-593 . 

59 ldem, pp. 633-707. 
60 

Jdem, p. 698. 
61  Coordonator: acad. Gheorghe Platon, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003, XIII + 692 p. + 40 

planşe. 

62 Istoria Românilor, VII/II, pp. 3 1 - 1 47. 

6·� Jdem, pp. 149-29 1 .  

64 ldem, pp. 293-393. 

65 Jdem, pp. 395-46 1 .  
66 ldem, pp. 54 1 -6 1 3 . 

67 ldem, pp. 463-539. 

GR Jdem, p. 530. 

69 Coordonator: prof univ. dr. Ioan Scurtu, secretar: dr. Petre Otu, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 

2003, un + 856 p. + 48 planşe. 
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fost anal izată �i prezentată pe plan geo-demogratic70, economico-socia17 1 , politic 
intem71 şi internationa173• cultural-artistic7� . Când dreptul forţei a triumfat asupra 
forţei dreptului, integritatea teritorială a României Mari s-a sfi1râmat ( 1 940), vecinii 
rapaci ocupând samavolnic 'o treime din teritoriul şi populatia lării noastre75 Astfel, 
"s-a prăbuşit România întregită, opera cea mai preţioasă înti1ptuită de români de-a 
lungul întregii lor istorii. De aceea, rupturile teritoriale au fost resimţi te în primul rând 
ca o lovitură morală: s-a prăbuşit un ideal care ani mase generaţii de români şi care s-a 
înfăptuit in 1 9 1 8. Întregul edificiu al statului national unitar s-a năruit după numai 22 
de ani, în vara anului 1940. Era o pierdere ireparabilă, resimţită de toti românii, din 
adâncul sufletului lor"76 Urmările acestor evenimente tragice au fost: ascensiunea la 
putere a generalului Ion Antonescu, abdicarea lui Carol al I l-lea, '·groparul României 
Mari" (conform caracterizării istoricului Armand Goşu), întronarea lui Mihai 1, 
reorientarea României către Germania hitleristă (noiembrie 1 940), participarea ţării 
noastre la războiul anlirusesc (12 iunie 194 1 -23 august 1 944) şi antihitlerist (23 august 
1 944-9 mai 1 945), uzurparea treptată a puterii de către comunişti ( 1 944- 1 947), 
abdicarea forţată a regelui-victimă Mihai 1 şi proclamarea "Republicii Populare 
Române" (30 decembrie 1 947). Toate aceste evenimente trebuiau prezentate tot în 
volumul V l l l77, dar cauze obiective şi subiective, asupra cărora nu insist aici, le-au 
reportat în voi. IX al tratatului, care va fi elaborat în anii următori. 

Fiecare volum al tratatului mai conţine câte un cuvtint inainte, lista abrevierilor 
elementelor bibl iografice utilizate, istoriografia şi izvoarele istorice folosite în 
elaborarea contributiilor, bibliografii după fiecare capitol tematic, tabel cronologic, 
liste cu suverani, ierarhi ,  functionari superiori etc., lista ilustratii lor şi planşelor, indici 
antroponimici, toponimici, hidronimici, de institutii, asociaţii, publicaţii etc. În plus, 
voi. IV-VIJ/1 conţin arbori genealogici ai familiilor domnitoare, boiereşti, nobil iare 
etc., din spaţiul geo-istoric românesc (sec. XII I-XIX). Volumele conţin figuri, planşe, 
reproduceri, scheme, hărţi, tabele etc. alb-negru, ce sunt completate cu zeci de planşe 
color sau alb-negru pe hârtie cretată, adunate la sfârşitul fiecărui tom. Hârtia pe care 
au fost tipărite contribuţiile este de bună calitate, semivelină, garantând rezistenta 
fizică a volumelor. Cete opt volume tipărite până acum însumează aproximativ 8300 
pagini, cu 474 planşe. Greutatea acestora este de 1 5,7 kg, preţul între 3,5-4 milioane 

70 l.<lfJriu RfJnuînilor, Vlll, pp. 3 1 -73. 

7 1  ldem, pp. 75-1 8 1 .  

72 /dem, pp 1 83-427 
'-

' 
/dem, pp. 3-30, 429-564. 

" ldem, pp. 639-755. 

75 ldem, pp. 565-620. 

76 ldem, p. 5 9 1 .  

77  lstorw Românilor, 1, pp.  XIII, XVll. 
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lei în funcţie de furnizor/distribuitor, iar valoarea ştiinţifică este inestimabilă Deci, o 
sinteză "cu greutate" din toate punctele de vedere. 

Următoarele 2-3 volume ale tratatului vor apare în jurul anului 20 1 O, termen 
până la care cercetarea istorică românească şi străină poate amenda, parţial sau total, 
demonstraţii şi concluzii istoriografice cuprinse în voi . 1 -VIII .  Este, de altfel, firesc şi 
de dorit să fie aşa, ţinând cont de surprizele informaţionale ce pot apare dintr-un 
şantier arheologic sau dintr-un dosar prăfuit, cu file îngălbenite, identificat în arhiva X 
sau Y, inaccesibilă până în 2008 explorării istoricilor. Se impune, prin urmare, ca un 
volum (sau o parte a unui volum) să fie destinat Reconsiderărilor istoriografice la 
nivelul anului 20 1 O. Istoriografia cunoaşte o dezvoltare ascendentă, o evoluţie 
dinamică, fără a considera aceste expresi i  pleonasme, iar concluziile, încheierile 
referitoare la un fapt/fenomen istoric nu pot fi bătute "în cuie" la nivelul unui anumit 
an, chiar dacă sunt cuprinse într-un tratat de Istoria Românilor. 

Pentru străinătate, este necesar să se realizeze un compendiu în 2-3 volume, cu 
liniile generale de evoluţie ale poporului român, bibl iografie generală şi toate celelalte 
accesorii ale unei lucrări de popularizare, cel puţin într-o limbă europeană. Este de 
dorit, de asemenea, ca atât tratatul în limba română, cât şi compendiul pentru 
străinătate să fie accesibil pe CD-uri, pentru o mai sigură, mai uşoară şi mai ieftină 
utilizare de către cei interesaţi .  

Autorii contribuţiilor din tratatul de Istoria Românilor au studiat toate fonnele 
de manifestare ale evoluţiei omului, societăţii şi statului în spaţiul nistro-tiso
dunăreano-ponto-carpatic: economică, socială, politică, militară, culturală, artistică, 
religioasă, ideologică, etc . ,  rezultând o sinteză echilibrată tematic. Astfel, riscând o 
contabi lizare şi o procentualizare a abordări i amintitelor domenii, obţin următoarea 
statistică, după numărul de pagini din total alocat acestora: introducere/cuvânt-înainte 
- 0,49%, abrevieri - 0,4 1 %, izvoare istorice şi istoriografia problemelor abordate -
2,29%, societate, structuri şi relaţii sociale - 5,87%, cadre şi evoluţii politice interne şi 
externe - 28, 1 7%, administraţie - 3,22%, instituţii interne - 6,00%, lingvistică --
0,26%, cultură - 7,40%, artă - 3,50%, organizare şi aspecte militare - 1 ,43%, religie -
2, 1 4%, bibliografie generală şi specială - 7, 1 8%, indici - 4,69%, tabele cronologice -
1 ,74%, l iste de conducători - 1 ,03%, planşe alb-negru şi color, hărţi, tabele etc. În 
interiorul şi la sfârşitul volumelor - 7,39%. 

Cum anticipau şi coordonatori i tratatului/volumelor în Cuvintele-înainte ale lor, 
sinteza de Istoria Românilor generează şi va genera atitudini şi poziţii pro şi contra, 
păreri şi opinii mai mult sau mai puţin obiective/subiective, acceptări sau amendări, 
voalate sau tranşante, ale punctelor de vedere exprimate în paginile sale, apeluri la 
reanalizarea unor izvoare istorice şi la reconsiderarea unor evenimente, fenoment;, 
evoluţii istorice etc. Este, de altfel, firesc să se întâmple aşa. "Lista problemelor 
controversate ale istoriei românilor" este destul de mare, ele formând del iciul, dar şi 
coşmarul, istorici lor români şi străini din diferite timpuri . 
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Amintesc aici doar câteva dintre ele: campania lui Darius I la Dunărea 
inferioară, datată între 5 1 4-5 1 2  î. H.78, retragerea aureliană din Dacia, plasată în anii 
274-27579, imigraţionism ver.1·us continuitate: prezentarea fragmentată a procesului 
complex de fonnare a poporului român şi a limbii române, în voi. JJ80 şi m81, ce 
afectează coerenţa expunerii, locul desfllşurării luptei din noiembrie 1 330 de la 
"Posada"82, data întemeierii Ţării Moldovei

83
, anii acordării de către otomani a 

'ahdnăme-lor pentru Ţările Române (secolele XV-XVII) şi existenţa fizică a acestor 
actejuridice

8�
, debutul, evoluţia, locul şi rolul românilor în cadrul Problemei Orientale 

(sec. XVJJ-XIX)85, caracterul şi nivelul dezvoltării economice a României între 1 878-
1 9 1 4

86, numărul !ăranilor ucişi, răniţi şi arestati în timpul răscoalei din 1 90787. locul şi 
rolul legionarilor în România interbelică

88
, caracterul dictaturii lui Carol 1189 etc. În 

unele cazuri tennenii istorici util izaţi nu reflectă destul de fidel realită!ile desemnate: 
de exemplu s-a folosit "Moldova" în loc de "Ţara Moldovei", cum a fost denumit 
statul est-carpatic în documentele medievale, "turci" pentru "turcii otomani/otomani" 

etc. 
Pentru tinerii României, dar şi pentru toţi iubitorii de istorie nespecialişti în 

acest domeniu, este necesar să se elaboreze rapid micul tratat de Istoria Românilor, 
într-un volum de 400-500 pagini, cu hărţi istorice şi planşe aferente. În această 
variantă abreviată trebuie să se pună mai mult accent pe valenţele didactice, fonnative, 
educative, moral-civice, comunitare etc. ale Istoriei, fllră a se diminua cu nimic 
rigoarea analizei, logicii şi expunerii ştiinţifice istorice. 

Acest necesar volum ar putea li un exemplu, un model şi pentru autorii 
manualelor şcolare de Istoria Românilor (clasele IV-VI I I ,  XII) indiferent de profi lul 
şcolii/liceului sau numărul de ore alocat săptămânal acestei discipline. S-ar evita astfel 
greşelile ştiinţifice, minimalizârile rău-voitoare şi tendenţioase. exagerări le absurde ce 
se mai găsesc în manualele de Istoria Românilor utilizate astăzi în instituţiile şcolare 
preuniversitare româneşti .  

" ldem, p. 451  

79 l�toriu Românilor, 11, p.  265 

00 /dem, pp. 1 37- 1 69, 259-269,449-457, 555-607,pa.uim. 
" Istoria Romanilor, lll, pp. 2 1 - 1 22, panim. 
" ldem, 111, pp. 580-58 1 .  
'-

' 
ldem, pp. 586-587. 

" l>toria Romanilor, IV, pp. 53 1 -584, V, pp 803-852, VI, pp. 589-600. 
" l>toria Romanilf1r, Vl, pp 589-654, Vll/1, pp. 3- 16, 387-399, 633-699 

06 Istoria Romanilor, VII/II, pp. 3 1 -36, 75-140 
" ldem, p. 1 0 1 .  
" Istoria Romanilor, VIII, p p  242-244, 368-390,4 1 5-42 1 .  
" ldem, pp. 391 -422. 
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Tratatul de Istoria Românilor trebuie să existe în fiecare bibl iotecă judeţeană şi 
municipală, la dispoziţia şi  pentru uti l izarea de către fiecare curios interesat şi pasionat 
de istoria pământului românesc şi a oamenilor care I-au locuit. Consi lii le judeţene şi 
primăriile trebwe să aloce fondurile necesare pentru această achiziţie, triplu 
profitabilă: ştiinţific-informativ, didactic-formativ-educativ, moral-cetăţenesc
comunitar. Varianta pentru străinătate este necesar să fie distribuită la toate 
ambasadele şi consulatele româneşti din străinătate, cât şi marilor biblioteci din 
centrele de cultură ale lumii. Pentru real izarea acestui obiectiv trebuie să existe un 
program concret şi fonduri speciale, oferite de M.A.E. ,  M.E.C. ,  M.C.C. etc. 

De asemenea, micul tratat este necesar să se găsească în biblioteca fiecărei 
instituţii şcolare, cu sprij inul financiar al M.E.C. Nu în cele din urmă, acest volum 
trebuie să devină un instrument indispensabil de lucru pentru profesorul de istorie, atât 
pe plan ştiinţific-de cercetare, cât şi didactic-educativ-formativ, găsindu-şi locul 
cuvenit în biblioteca acestuia 

Ajuns la sfârşitul acestor note de prezentare nu pot să nu mă întreb când vom 
avea pe masa de lucru volumele tratatului de Istoria Universală, elaborat de istorici 
români? Un prim pas concret în această direcţie s-a real izat deja, în cele opt volume 
ale sintezei Istoria Românilor existând capitole/subcapitole speciale referitoare la 
evoluţiile politice, mil itare, diplomatice, economice, sociale, cul turale, religioase etc. 
din Europa şi Orient în perioada 3000 î.H. - 1 940. Îmi amintesc că prin anii ' 80 ai 
secolul�i trecut au existat ini ţiativa şi proiectul elaborări i tratatului de Istorie 
Universală, demers complex, îndrăzneţ, nematerializat însă. Există acum condiţii 
propice: dorinţa şi vocaţia sintezei istorice (vezi Istoria Românilor !), acumulări 
istoriografice cantitative şi calitative, istorici doritori de implicare în proiect, sprij inul 
forurilor special izate în domeniu şi, la fel de important, însăşi provocarea sintezei. 
Deci , pe când tratatul de Istorie Universală ? 

A NECESSARY ANO LONG WAITED FOR 
SYNTHESIS: THE TREATY OF: THE HISTORY 

OF ROMANIAN PEOPLE 
(SUMMARY) 

The author presents the new treaty of The History of Romania o People in 8 
volumes, 200 1 -2003, issued and coordinated by the Romanian Academy. The new 
treaty is projected in I l  volumes, the last 3 ofthem wi l l  issue by the end of201 0. 
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The first volume (entitled The Enheritance of a long Time Ago, 200 1 )  deals 
with the h istory oftbe Romanian geographic space from paleolithic up to the conquest 
of Dacia by the Romans( 1 06 after Christ). In the next volume (entitled Daco-Romans, 

Roman ies, Allogens, 200 1 )  it is presented the history of the Romanian Space to the 
foundation of the Romani an people and the Romanian Language (106-Vl1h century 
after Christ). The end of the Romanian etno-genesis, the evolution of the pre-statal 
politica! parties (VJ-XJV centuries) have been analised in volume UI (entitled 
Romanian Genesis, 2001 ) .  Volume IV (entitled From the Ch ristian Universality to 

the Europe of countries, 200 1 )  presents the evolution of Romani an Society from the 
foundation of feudal states up to the epic of Mihai Viteazul (Michael the Brave)
(middle ofXJV1h century- 1 60 1 ). 

The history of the Romanian Countries in the XVII1h century ( 1 60 1 - 1 7 1 1 /1 7 1 6) 
has been studied in the fifth volume (entitled: An Epoch of Renovation in European 

Spirit, 2003). In the next volume the evolution ofthe Romanian Society in the XVII11h 
century has been presented (Romanians between Classic Europe and the Europe of 

Enlightenment 1 1 7 1 1 - 1 82 1 1 ,  2003). The foundation of the modern Romanian State 
has been analised in the Vl lth/1 volume (entitled Thc Constitution of the Modern 
Romania(l 82 1 -- 1 878), 2003). The h istory of the modernisation of the Romanian 
Society and the foundation of the Great Romania ha ve been presented in the volume 
V1Ju1 /2 (with the title: From thc lndependcncc to the Grcat Union( 1 878-191 8), 
2003). In the eighth volume (entitled Complcted Romania. 1 9 1 8-1 940) has been 
studied the history of the Great Romania from its constitution up to its dissolving in 
the tragic and hot summer ofyear 1 940. 

In the volumes IX and X the history ofthe Romani an People from 1 940 up to 
present it is  presented, and in Xl1" 
volume the evolution ofthe Romani an 
Historiography (XVth-XXth centuries). 
The new treaty of Thc History of the 

Romanian People is a great 
accompl ishment ofthe Romani an 
historic school, it is the "visiting card'' 
ofthe Romanian historic writing in the 
world-wide historiography. The new 
Romani an historic synthesis is a great 
historiographic accomplishment from ali 
points of view. Tt has to be completed 
with the Romani an treaty of Universal 
H istory, from the beginnings up to 
present. 

.... l 1 l 
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